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Objectivo: Demonstrar que os gases ocupam espaço.
Materiais/Reagentes: 
· Gobelé

· Papel

· Tina
· Água

O que deves fazer:
1. Encher uma tina com água.
2. Fazer uma bola de papel e empurra-la para o fundo do copo.
3. Virar o copo ao contrário. (Atenção: o papel deve permanecer no fundo do copo, por isso a bola de papel deve ser suficientemente grande).
4. Segurar o copo na vertical com a boca para baixo. 
5. Empurrar o copo directamente para baixo dentro da tina com água. (Atenção: o copo tem de ser introduzido verticalmente na tina e não inclinado).
6. Tirar o papel e verificar o que acontece.
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O que acontece?

· O papel não se molha.

· O copo contém papel e ar. O ar impede a água de entrar no copo, mantendo assim o papel seco.
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Objectivo: Desenhar o cabelo ou a barba de um boneco, utilizando um íman e limalha de ferro.

Materiais/Reagentes: 
· Limalha de ferro

· Íman

· Imagens

· Caixa

· Acetatos

O que deves fazer:
1. Desenhar o cabelo ou a barba de um boneco, utilizando um íman e limalha de ferro, que se encontra no interior da caixa.
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O que acontece?

· O íman atrai a limalha de ferro.
· A limalha de ferro é atraída ao entrar em contacto com o campo magnético criado pelo íman.
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Objectivo: Reduzir o espaço ocupado pela esferovite.
Materiais/Reagentes: 
· Tiras de esferovite
· Caixa de Petri
· Acetona
O que deves fazer:
1. Colocar acetona numa caixa de Petri.
2. Empurrar a esferovite para dentro da caixa.
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O que acontece?
· A esferovite é a designação corrente do poliestireno expandido, uma espuma leve e rígida, constituída por pequenas esferas de ar. 

· A esferovite dissolve-se em poucos segundos, porque a acetona quebra as ligações entre as moléculas e liberta todo o ar aprisionado dentro das bolas de esferovite. 

· Como cerca de 98% do volume da esferovite é ocupado por ar, ela fica reduzida a quase nada. 

· Depois de seca a esferovite fica dura e, os seus resíduos podem ser, simplesmente, deitados para o caixote do lixo, sem qualquer prejuízo para o meio ambiente. 
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Objectivo: Encher uma luva a partir da libertação de um gás.
Materiais/Reagentes: 
· Vinagre
· Matraz
· Bicarbonato de sódio
· Luva de borracha
· Espátula 
O que deves fazer: 
1. Colocar vinagre no matraz.
2. Introduzir bicarbonato de sódio na luva.
3. Prender a luva de borracha no matraz e fazer cair, dentro deste, o bicarbonato de sódio.
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O que acontece?
· Quando o bicarbonato de sódio se mistura com o vinagre dá-se a libertação de um gás (dióxido de carbono), responsável pelo enchimento do balão. 
· Quando se faz um bolo, o fermento funciona de forma semelhante – misturámo-lo na massa para que se formem bolhas e o bolo cresça, ficando mais fofo.
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Objectivo: Fazer uma bola “saltitona”.
Materiais/Reagentes: 
· Gobelé
· Luvas de borracha
· Vareta de vidro

· Vinagre

· Água 
· Látex comercial

· Corante vermelho
O que deves fazer: 
1. Colocar 10 mL de látex no gobelé.

2. Adicionar 10 mL de água e algumas gotas de corante.

3. Adicionar 25 mL de vinagre e agitar, vigorosamente, com uma vareta até se formar uma bola.

4. Retirar a bola formada e comprimi-la com as mãos.
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O que acontece?
· Formam-se bolas elásticas.       
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Objectivo: Mostrar as consequências da variação de pressão.
Materiais/Reagentes: 
· Placa de aquecimento

· Lata

· Tina

· Pinça
· Água
O que deves fazer: 

1. Pegar numa lata vazia e deitar um pouco de água.
2. Colocar a lata sobre a placa de aquecimento até a água entrar em ebulição.

3. Preparar uma tina com água.

4. Agarrar a lata com uma pinça, retira-la da placa de aquecimento e inverte-la rapidamente sobre a tina com água.
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O que acontece?
· A pressão atmosférica exterior passa a ser bastante maior que a pressão no interior, quando a água é aquecida. 
· A diferença de pressão entre o exterior e o interior da lata faz com que esta seja esmagada, diminuindo o volume que existe no interior da lata, de modo a que a pressão interna iguale a pressão externa.
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Objectivo: Construir um circuito “caseiro”.
Materiais/Reagentes: 
· Barras de zinco e cobre
· Limão

· Fios de ligação

· Crocodilos

· Voltímetro
O que deves fazer: 
1. Introduzir as barras metálicas no limão.
2. Ligar um fio eléctrico a cada barra metálica e ao voltímetro.
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O que acontece?
· Quando o circuito está fechado o voltímetro apresenta alteração no valor da diferença de potencial.

· Geralmente são colocados dois metais, chamados eléctrodos, numa solução ácida, chamada electrólito. Verifica-se uma reacção química a partir da qual se liberta energia química que é convertida em energia eléctrica.

·  Numa pilha, usam-se dois metais, zinco e cobre, para criar uma diferença de potencial que é responsável pelo movimento orientado dos electrões. 
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Objectivo: Pôr um ovo a flutuar numa solução mágica.
Materiais/Reagentes: 
· Gobelés

· Sal

· Espátula 
· 2 Ovos
· Água

· Vareta
O que deves fazer: 

1. Encher com água dois gobelés.
2. Adicionar sal a um dos gobelés e agitar. 
3. Colocar um ovo em cada gobelé.

4. Comparar as duas situações.
O que acontece?
· O ovo flutua na água salgada porque é menos denso que esta.
· O ovo é mais denso que a água e portanto afunda-se. 

· A densidade da água é inferior à da água com cloreto de sódio.
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Objectivo: Verificar bons e maus condutores da corrente eléctrica.
Materiais/Reagentes: 
· Pilha

· Fios de ligação

· Lâmpada

· Materiais: papel, grafite, plástico, vidro, cobre, aço
O que deves fazer: 

1. Verificar se os diferentes materiais são bons ou maus condutores da corrente eléctrica.
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O que acontece?
· O material que está a ser testado é bom condutor de corrente eléctrica, quando a lâmpada acende.
· Quando se introduz um mau condutor este causa uma interrupção à passagem de corrente eléctrica, impedindo que a lâmpada acenda.
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Objectivo: Verificar que a água tem uma elevada capacidade térmica mássica. 
Materiais/Reagentes: 
· 2 Balões
· Fósforos
· Água
O que deves fazer: 

1. Encher um balão de ar e dar um nó.
2. Acender um fósforo e coloca-lo debaixo do balão com ar.
3. Pegar noutro balão e deitar um pouco de água no seu interior.
5. Acender outro fósforo e coloca-lo debaixo do balão com água.
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O que acontece?
· Temos a noção de que um balão rebenta se o colocarmos junto de uma chama. Isto porque a chama ao enfraquecer a borracha faz com que esta não aguente a pressão exercida pelo ar contido no balão. 
· No entanto, o que contém água não rebenta mesmo que a chama entre em contacto directo com a borracha. 

· A água no interior do balão "absorve" a maior parte do calor fornecido pela chama, não deixando que a temperatura da borracha aumente muito. 
· A água é uma boa "armazenadora" de calor porque tem uma elevada capacidade térmica mássica. 
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Objectivo: Verificar que o ar exerce força sobre todos os corpos com os quais está em contacto.
Materiais/Reagentes: 
· Copo
· Água
· Folha de papel
O que deves fazer: 

1. Encher um copo com água até ao bordo.
2. Pegar num pouco de papel maior que a abertura do copo e tapar o copo.

3. Colocar uma mão sobre o papel e virar o copo de repente de modo a ficar com a abertura para baixo.
4. Retirar a mão do papel. 
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O que acontece?
· O ar exerce uma força sobre todos os corpos com os quais está em contacto, verificando-se que esta é suficiente para suster a água no copo.
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Objectivo: Verificar que a luz do Sol resulta da mistura de todas as cores do arco-íris.
Materiais/Reagentes: 
· Tina
· Água
· Espelho
O que deves fazer: 

1. Colocar a tina de água de modo que a luz do Sol incida na água.
2. Mergulhar o espelho dentro da água, encostando-o no interior da tina e virando-o para o Sol. 
3. Orientar o espelho até se conseguir obter um arco-íris no tecto da sala.

O que acontece?
· A luz do Sol atravessa a água, é reflectida no espelho e sai da água dispersa num conjunto de cores, que são as mesmas do arco-íris: vermelho, laranja, amarelo, verde, azul, azul-lilás e violeta. 
· O arco-íris contém todas as cores que formam a luz branca do Sol.
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Objectivo: Verificar o fenómeno da refracção da luz.
Materiais/Reagentes: 
· Moeda
· Chávena
· Água
· Gobelé
O que deves fazer: 

1. Colocar a chávena em cima da mesa e colocar a moeda lá dentro;

2. Pedir a um aluno que se afaste da chávena até que não consiga ver a moeda, mantendo-se, a partir desse momento, numa posição fixa;

3. Encher gradualmente a chávena com água (suavemente para a moeda não se deslocar) e observar o que acontece.
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O que acontece?
· Deixa-se de ver a moeda. Quando a chávena está cheia de água, a luz refracta-se ao passar do ar para a água, havendo mudança na direcção de propagação da luz.
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Objectivo: Verificar o fenómeno de electricidade estática.
Materiais/Reagentes: 
· Caixa de plástico
· Bolinhas de esferovite
· Lã
O que deves fazer: 

1. Friccionar a lã no tampo da caixa com alguma força e durante algum tempo. 
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O que acontece?
· Inicialmente os materiais (caixa e lã) tinham igual número de cargas positivas e cargas negativas. 
· Ao friccionar um material noutro, há passagem de electrões de um material para outro. 
· O material que captou electrões ficou com excesso de cargas negativas e o material que perdeu electrões ficou com um excesso de cargas positivas. 
· Este fenómeno é designado por electricidade estática. 
· Como a caixa está carregada, vai influenciar o que se encontra na vizinhança (bolinhas). 
· Como consequência, as bolinhas vão ser atraídas electricamente. 

[image: image40.jpg]


[image: image41.png]



Objectivo: Verificar a formação de impressões digitais a partir da sublimação do iodo.
Materiais/Reagentes: 
· Gobelé
· Vidro relógio
· Pedaço de papel
· Cristais de iodo
O que deves fazer: 

1. Colocar os cristais de iodo num gobelé e mantê-lo sempre tapado com um vidro de relógio.

2. Esfregar a extremidade de um dedo no nariz ou na testa.

3. Pressionar o dedo num pedaço de papel.
4. Colocar o pedaço de papel no gobelé que contém os cristais de iodo e voltar a tapá-lo.
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5. Esperar uns segundos e observar o que acontece.
O que acontece?
· O iodo é uma substância que sublima facilmente, ou seja, passa do estado sólido para o estado gasoso a baixas temperaturas. Os vapores de iodo apresentam uma cor púrpura e ao entrarem em contacto com o papel, são adsorvidos.

                

Objectivo: Verificar que o ar se move de altas pressões para baixas pressões.
Materiais/Reagentes: 
· Balões
· Tubo
O que deves fazer: 

1. Encher o balão Golias até que o volume ocupado pelo ar seja igual a, aproximadamente, ¾ do total;
2. Enroscar a ponta do balão Golias e coloca-lo numa das extremidades do tubo pela boca deste, não deixando o ar escapar;
3. Encher o balão David até que o volume ocupado pelo ar seja igual a, aproximadamente, ¼ do total;
4. Enroscar a ponta do balão David e coloca-lo na outra extremidade do tubo, não deixando, o ar escapar;
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O que acontece?
· O balão de tamanho menor (David) tem um raio de curvatura menor do que o outro balão (Golias). 
· Sendo assim, no balão mais pequeno (David) existe uma força resultante superior para dentro (centrípeta) fazendo com que a pressão do ar no interior deste seja maior.
·  Devido ao facto do ar se movimentar sempre das pressões altas para as baixas, o balão pequeno (David) enche ainda mais o grande (Golias). 
· Como vês a própria ciência está de acordo com a mitologia, ou seja, o balão pequeno (David) teve mais força do que o grande (Golias). 

Objectivo: Verificar que os sólidos têm diferentes densidades.
Materiais/Reagentes: 
· Óleo
· Água
· Mel
· Rolha
· Batata
· Maçã
· Clipes 
O que deves fazer: 

1. Utilizar uma proveta gigante, com os líquidos da experiência.
2. Deitar os sólidos, um de cada vez, na proveta.
3. Podes verificar que a madeira e a rolha ficam à superfície do álcool. O plástico coloca-se na superfície do azeite, e o pedaço de borracha fica na superfície do mel
O que acontece?
· Nesta experiência, a madeira e a cortiça flutuam no álcool etílico, enquanto o plástico flutua no azeite. 
· Por sua vez, a borracha flutua na superfície do mel. 
· Cada objecto afunda-se até ao nível do líquido que tem maior densidade do que a sua.
·  O objecto irá flutuar na superfície desse líquido. 
· Os resultados desta experiência são prova de que a densidade do plástico está compreendida entre a do álcool e a do azeite. 
· A madeira e a rolha são menos densas do que todos os líquidos utilizados. A borracha é mais densa do que o álcool, azeite e água. 
· A densidade da borracha está compreendida entre a densidade da água e a do mel.


Objectivo: Verificar que os indicadores mudam de cor consoante o carácter químico da solução.
Materiais/Reagentes: 
· Gobelés
· Água
· Vinagre
· Limpa vidros
· Solução alcoólica de fenolftaleína
O que deves fazer: 

1. Colocar três gobelés em fila;

2. Deitar fenolftaleína no primeiro, limpa vidros no segundo e, no terceiro gobelé vinagre; 

3. Encher de água o primeiro gobelé;

4. Verter essa água no segundo gobelé;

5. Verter o líquido no terceiro gobelé.
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O que acontece?
· A fenolftaleína é um indicador que, quando se mistura com um líquido, ácido ou neutro, não muda de cor. 
· Contudo, misturado com uma solução alcalina, torna-se cor-de-rosa. 

· No primeiro gobelé, o indicador não alterou a cor da água porque esta é neutra. 
· No segundo, o amoníaco que é alcalino fez com que a água ficasse cor-de-rosa. 
· No terceiro, como era um ácido, voltou a ficar incolor.


Objectivo: Verificar que o carro se move por acção do ar.
Materiais/Reagentes: 
· Carro
· Balão
· Fita-cola

O que deves fazer: 

1. Colar o balão no tejadilho do carro.

2. Encher o balão e tapar com o dedo de forma a não haver fugas de ar.
3. Pousar o carro numa superfície lisa e retirar o dedo. 
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O que acontece?
· O ar libertado pelo balão faz com que o carro se movimente em sentido contrário à saída do ar.

Objectivo: Verificar que um ovo pode ser sugado por diferenças de pressão.
Materiais/Reagentes: 
· 1 Ovo cozido descascado

· Balão redondo
· Papel

· Fósforos

O que deves fazer: 

1. Cozer um ovo durante quinze minutos. (é essencial que o ovo fique bem cozido).
2. Deitar três ou quatro fósforos acesos no interior do balão.
3. Colocar o ovo descascado no gargalo do frasco. (o gargalo do frasco deve sustentar o ovo. No entanto, este deve ter um diâmetro próximo do maior diâmetro do ovo).
4. Observar o que acontece nos instantes imediatos. 
O que acontece?
· O ovo é sugado para o interior da garrafa. Os fósforos acesos ao serem deitados para o frasco aquecem o ar que se encontrava no interior deste. 
· Um gás quando é aquecido passa a ocupar um volume maior do que o inicial. Quando o gás arrefece contrai-se, passando a ocupar um volume inferior. 
· A partir do momento em que colocamos o ovo no gargalo do frasco passamos a ter um sistema fechado. Ou seja, quando o gás inicia a sua contracção (arrefecimento), a pressão no interior do frasco baixa para níveis inferiores. 
· Nesse instante, o ovo vai ser forçado a entrar no frasco para diminuir a diferença entre a pressão no exterior do frasco e no interior deste. Ou seja, o ovo vai ser obrigado a ocupar o espaço deixado pelo gás que se contrai à medida que a temperatura baixa. 

Objectivo: Produzir uma erupção química.
Materiais/Reagentes: 
· Cadinho de porcelana

· Espátula

· Permanganato de potássio

· Glicerina concentrada
O que deves fazer: 

1. Colocar uma pequena quantidade de permanganato de potássio num cadinho de porcelana.
2. Adicionar algumas gotas de glicerina (muito poucas gotas) na zona central e misturar ligeiramente.
3. Esperar algum tempo e observar o que acontece.
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O que acontece?
· Após algum tempo forma-se algum fumo e de seguida a mistura entra em ignição e forma-se chamas com a cor característica do potássio.

· O permanganato do potássio oxida a glicerina à temperatura ambiente, ocorrendo uma reacção fortemente exotérmica.
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